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Unterlagen: Nur das Skriptum (mit cigenen Notizen) und Taschenrechner sind
zullissig!

1) In emer Schachtel befinden sich 3 Minzen, Eine dicser Minzen hat auf beiden Seiten Zahl.
Eune sufiillip ansgewihite Minze wird geworfen. Erscheint Zahl, so wird dicselbe Minze noch
einraal geworfen. Erscheint hingegen Wappen, so wird von den beiden restlichen Mianzen eine
weitere ausgesahle und geworfen. Wie grofl st die Wahrscheinlichkeit, dafi

/2] zweimal Zahl erschoint,  S5& 7 (1)
b)) mit der Munze, dic beidseiti Zahl hat, geworfen wurde, wenn dieselbe Minze zweinial

geworfen wird, (b (1}

b)) zweimal Wappen erscheint? £. 3 & (1

2} Folgends Tabelle gibt Aufschluf aber die Ersparnisse von privaten Haushalten sowie deren
wverfughare Embinfte i den Jahren 1991-2000 {in Mill. Werteinheiten):

‘ngu 1991 1992 1993 1994 1995 1096 1997 1998 1999 2000
Einkommen | 342 408 425 473 500 526 569 614 735 767
Ersparnisse | 28° 41 45 43 49 58 T0 77 81 8BS

[/4) Zeichuen Sie eine malistalsgetreus Boxplot-Darstellung der Variable “Erspamisse”. (2)

y’h} Es ward vermutet, dafl die Ersparnisse annghernd linear vom verfiigharen Einkommen
- abhingen. Probieren Sio daher einen linearen Regressionsansats, und schitzen Sie die

7 - Parameter der Regressionsgeraden. (2)
/&) Schitzen Sie die Residuenvarianz (=Fehlervarianz) und erlautern Sie kurz, was dicss

~ ﬂ{ _.m.'sk.ﬁ.-h?-bl angestellte Vermutung auf dem Niveau a = 0,05,

5.9, 0.1%2

; : ek
e s UTTmptests bei Studenten der Ridntong Wirterhadie-

s s i dems 3 amppgruppen wie i fdgender Talnle grgetek

3y Eine Stichprobe der Ergeb
imgrrieerwesen | Hlanchunents

[= Punkte = m |
Grappe1 |15 19 o 11 @ 4 15 8 & H|IL9 5387}
Cruppe2| B 15 6 3 4 13 9 713 H| 92 4315}
Croppe3 |12 10 12 9 11 10 2 §F 5 4| 82 350 |

n
Ea gl ¥ r =203
(1]

~a) Uberprillen Sk grafisch, ob die Werte in der Gruppe 1 normaltverteilt sind und sehutzet
Sie die Parameter der Normalverteilung grafisch.  WF Wisbricl pegpt 0 = (2]
U] Oserprisfen Sle (unter Normalverteilungsannahme), ob filr Groppe 2 und Gruppe 3 die
Varianzen dbereinstimmen (Signifikanenivesn o = 005),  H, wiell (@i (2)
u,t’] Testen Sie (unter Normalverteilungsannahme) fir die Groppe 1, ob die mittlere Punk-
teanzahl signifilant kleiner abs 10 st (Signifilnznivean o = 0.05). Ho widab vz (2)
oAl) Nehmen Sie an, daf die Daten in den einzelnen Gruppen normalverteilt snd mit der
gleichen Variane o. Stimmen dic mittleren Punktezahien in den dres Gruppen fiberein
(Signifilanznivean o = 005)7 o < LE foslen {3}

Ergebnisse der schriftlichen Privfung: spatestens Dienstag, 9 Dezember 2008, ab 10,00 Ulr,
im tuwis

Anmeldung zur mindlichen Prifung: Gber tudis, ab 9. Desomber 2008, 10.00 Ulr, ader ev.
frilher ab Belanntwerden der Ergebnise

Mindliche Priifung: ab 9. Dezamber 2008

Voraussetzung fir die mindliche Priifung ist eine positive schriftliche Prifung!
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